

# 馬識途、王火榮獲首屆東方文豪終身成就獎 中國著名作家蔣子龍獲得首屆東方文豪獎

冰凌 供稿

全美中國作家聯誼會8月16日在美國宣佈，將首屆東方文豪獎頒給中國著名作家蔣子龍；同時將首屆東方文豪終身成就獎頒給中國著名老作家馬識途、王火，借以表彰他們為中國文學和世界文學事業所做出的杰出貢獻。

全美中國作家聯誼會對蔣子龍的頒獎詞是：蔣子龍先生是一位卓越的小說家、散文家和思想家。從上個世紀60年代至今，他創作並出版了近百部文學著作，無論在長篇小說、中短篇小說和散文隨筆的各個創作領域，都取得了輝煌的成就。特別是在小說創作中塑造了“喬廠長”等一系列經典人物形象，對中國的工業革命和改革發展產生了巨大的社會影響，為世界現代工業題材小說創作做出了開創性的杰出貢獻。而“喬廠長”也由此成為中國“改革者”的代名詞。半個世紀的辛勤耕耘創造了蔣子龍的文學時代。

全美中國作家聯誼會對馬識途、王火的頒獎詞是：今年98歲高齡的馬識途先生是中國文壇和世界文壇的奇迹，他的文學創作和傳奇經歷延續了近八十



馬識途先生 王火先生 蔣子龍先生

位具有偉大人格魅力的作家，他今年89歲，幾十年辛勤筆耕取得了豐碩成果。他著有長篇史詩巨著《戰爭與人》三部曲，在寫作期間，他為了救護一位女孩而傷及自己的左眼，在左眼失明的情況下，他堅持完成了《戰爭與人》，並榮獲國家圖書獎、茅盾文學獎等各項大獎，確立了他的崇高的文學地位。

全美中國作家聯誼會會長冰凌表示，舉辦東方文豪獎和東方文豪終身成就獎的目的，旨在繁榮中華民族的文學事業，表彰對中國文學乃至世界文學做出杰出貢獻的中國作家。

全美中國作家聯誼會常務副會長沈世光表示，我們將在適當的時候，分別前往天津和成都，向蔣子龍先生和馬識途、王火先生頒獎，頒發東方文豪獎、東方文豪終身成就獎水晶座和獎金。

據悉，東方文豪獎、東方文豪終身成就獎每兩年舉辦一次。

全美中國作家聯誼會發佈  
2012年8月16日



馬識途的《夜譚十記》，從1942年動筆，至1982年完稿，歷經40年，三度被毀，三度重寫。一部小說跌宕起伏的命運，濃縮了一個國家的苦難與重生。

成都市指揮街8號院，96歲高齡的作家馬識途已在此居住數十年。這個臨近鬧市的老舊小區，是四川省人大老幹部的宿舍，素來平和安寧。

自從姜文的影片《讓子彈飛》上映之後，這里卻突然熱鬧起來，出現了許多陌生的面孔。

《讓子彈飛》改編自馬識途的小說《夜譚十記》之《盜官記》。作為原著作者，馬識途在首映式上對影片的四字評語“雄壯威武”被廣為引用。他告訴《中國新聞周刊》：“說得多了容易被別人拿去作各種各樣的解釋，引起麻煩。等電影下映之後我再作評價。”

在小說《盜官記》中，馬識途想要表達的原意是：中國農民為了生計被迫當土匪，開始是打家劫舍，後來夥同起來劫富濟貧，再後來，他們意識到這些都不夠，需要搶奪政權。“這是不可能成功的，因為他沒有綱領，也沒有現代的進步的思想，他最多是想通過當官來出個氣。”

馬識途一直強調其“含淚的幽默”：“這是一個悲劇，是用喜劇形式來講的一個悲劇。”

但他所不能預料的是，這部小說的命運之跌宕起伏，絲毫不亞於他筆下的這出悲喜劇。小說從1942年動筆，至1982年完稿，三度被毀，三度重寫。“子彈”，在歷史的天空中，飛了整整40年。

## 聽國民黨小科員講“夜譚十記”

《讓子彈飛》里的生活，馬識途再熟悉不過。

馬識途的父親馬玉之，在四川劉湘時代，曾出任過三任縣長，兩任在洪雅縣，一任在大邑縣。洪雅地處川西邊區，叢林茂密，山高路險，常為土匪出沒之地。

四川匪禍之盛，為當時中國少有。有學者統計，1927年，四川土匪約有近10萬之衆。

馬玉之深感匪禍害民，曾出奇招制匪，一舉剿滅洪雅縣最大的土匪幫，深得民衆敬重。1937年，他調往大邑縣赴任，萬人送行。而小說中張牧之赴刑場途中，老百姓也是一路送行，稱他作“張青天”。

在馬識途出生的重慶忠縣，確實發生過冒名頂替縣長的事情。“縣長來上任，過河時（踩踏板）踩虛了，淹死了。於是有人代他上任。”馬識途笑說，“這事是我哥哥告訴我的，我很記得。”

《盜官記》中最令人大跌眼鏡的，是銀行票號參與買官賣官。這是馬識途親眼所見的。“山西的票號在成都都很有勢力，他們買來很多官府委任狀，賣給想當官的人。成都一個公園里有一個鵝鳴茶館，就在那兒講價錢。”

小說里更多的人物和故事，則來自于馬識途多年地下工作的積累。

1936年7月，馬識途考入位于南京的中央大學工學院化學工程系。但他的工業救國夢很快因抗日戰爭爆發而破滅。他在中央大學秘密加入了中共地下黨領導的南京學聯小組，1938年3月，加入了中國共產黨。在入黨志願書上，他改原名“馬千木”為“馬識途”，認為自己終於找到了正確的革命道路。

馬識途在地下工作中積累了豐富的“變臉術”：“我有一頂羅宋帽，兩種顏色，一面灰色一面

## 馬識途：子彈飛了40年

黑色。有漂亮的金邊眼鏡，也有老學究的黑框眼鏡。留鬍子也是為了在必要的時候割掉。”

有時候，還需改名換姓。一次深入匪窩時，馬識途改作“陳”姓，因為土匪頭子姓陳，便以稱兄道弟。馬識途說：“當時日本人在動員他，讓他投降日本，組織上派我去，爭取他抗日，不做漢奸。其實都是窮苦農民。後來我借為他辦工廠的名義，用織布籌備主任的身份做掩護，在他們

里面發展黨組織，把他們的槍桿子弄到我們這邊來。”

為擺脫特務跟蹤，馬識途需要不停地變換身份，當過流浪漢、小攤販、大學教師、生意人……他還當過國民黨縣政府科員：“國民黨搞軍糧，我是軍糧的督導員，去鄉下收糧食，方便跟農民打交道，發展新生力量。”

正是在縣政府當小科員之時，馬識途聽到了許多新鮮的故事。他後來在《夜譚十記》的後記中寫道：“我還在小衙門和機關里結識過一些科員之類的小人物，這些小人物，像他們自己說的，既無福上酒樓大吃大喝，又無錢去賭場呼幺喝六……只好三五結伙，到人家家里去坐冷板凳，喝冷茶，扯亂譚，擺龍門陣，自尋其樂。我有幸被他們引為一流，在他們結成的冷板凳會上，聽到了我難以想象的奇聞異事。”

後來的《夜譚十記》，就採用了一個冷衙門的十個科員輪流擺龍門陣的形式。

潛伏西南聯大：寫作的開始

若不是鄂西地下黨組織遭到破壞，馬識途奉命潛伏，可能就不會有這部《夜譚十記》了。

1939年底，國民黨制定了反共秘密文件《共黨問題處置辦法》。馬識途所在的湖北恩施，是國民黨湖北省政府和第六戰區司令長官部所在地，由陳誠親自坐鎮。陳誠一口氣在鄂西建立起8個特務組織。

對此，中共南方局確立了“隱蔽精幹，長期埋伏，積蓄力量，等待時機”的十六字潛伏方針。

也是在這一年，馬識途被任命為鄂西特委副書記，與鄂西地下黨組織的重要成員劉惠馨結婚。馬識途歡喜得賦詩紀念：

我們結婚了  
在一間陰濕的破屋裏  
桐油燈代替喜燭在輝映  
我們找到了主婚的人  
卻不是我們的父親和母親  
而是我們生死相許的愛情

但是戰亂時期的幸福總是格外短暫。1940年，由於特委秘書的變節，鄂西特委蒙受了巨大損失。“我的愛人和小孩都被捕。省委書記和我愛人犧牲，小孩兒被扔掉了，我找了20年才把她找到。”馬識途重提這些，平靜得像在講別人的故事。

劉惠馨犧牲時，懷里的嬰兒才兩個月。後來據特務招供，本來是要收養這小孩，將她培養成國民黨特務來對付共產黨。但後來還是放棄，怕孩子長大後成為一顆定時炸彈。

由於鄂西地下黨組織遭到破壞，時局異常兌險，馬識途奉命前往昆明，報考西南聯大中文系，從一年級讀起，一讀4年。

這意外成為馬識途寫作的開始。

“當時才真正學了點東西。老師們對寫文章要求很嚴格，那時候就開始練習寫小說散文，等



於是受了些科班訓練。”馬識途告訴《中國新聞周刊》，“我又因為長期搞地下工作，能見到各種各樣的事情和人物。這些人物在我心里都非常活躍，就這樣慢慢開始寫作。”

1942年，馬識途開始創作《夜譚十記》。“《破城記》的前半部分《視察委員來了》是第一篇，《盜官記》那時已經寫了一些了。”

但是寫作只佔了馬識途很少的一部分時間，他把大量的精力用來發展地下黨組織和進行統戰工作。

重慶紅岩村紀念館，是中共南方局原址，曾展出一張毛澤東與四個美國大兵的合影。這四個美國大兵便是馬識途介紹給中共南方局的。

“一次在書店偶然碰見這幾個美國大兵，我懂英語，能和他們對話，就聯合了當時西南聯大的進步學生，把中國抗戰的真實情況，特別是敵後抗日根據地的情況，介紹給他們，再通過他們介紹到美國。”

1945年秋，四個美國大兵取道重慶回國，在馬識途和中共南方局的安排下，他們在重慶紅岩村與毛澤東見面合影。

誰能想到，這一場交往後來給雙方都帶來了厄運。這幾個美國大兵在極端反共的“麥卡錫主義”盛行時期受到迫害，馬識途則在文革中被誣陷為“里通外國”。

### 書稿兩度被毀

在地下工作中誕生的《夜譚十記》，注定命運多舛。

1945年抗戰結束，馬識途從西南聯大畢業。有人從國民黨黨部調查室看到一份黑名單，在上面，馬識途和其他三個同志被注明為“必須消滅的危險分子”。馬識途被調往成都，任川康特委副書記。

“四川的特務特別多，當時我不想來，但通知說飛機票都買好了。而且什麼都不準帶，因為特務查得非常嚴。”馬識途回憶道，“組織安排說，你就是一個剛畢業的學生，來成都找工作。”

不得已，馬識途燒掉了10多萬字的稿件，包括《夜譚十記》已經完稿的部分內容。

馬識途到成都的第一份工作，是在華西大學附中教英語，以此為掩護，開展地下工作。

《紅岩》的作者羅廣斌，與馬識途素來以兄弟相稱。羅、馬兩家有通家之好，馬識途還是羅廣斌的革命領路人。

一次，與羅廣斌在成都的北海樽茶館見面後，馬識途走出茶館，先按老規矩在街上轉悠一圈，發現有人盯梢。“我上廁所，他也跟了，我不知道我從廁所掏糞的後門逃走了。之後我又轉了三條巷子，再沒發現尾巴，才放心回住所。”

馬識途所住的柿子巷六號，是一座破敗不堪的小院子。雖然地下工作讓他時常處於高度壓力之下，他對於寫作仍是難以割捨，閒暇時又開始寫。

很快，《夜譚十記》的第一篇《視察委員來了》再次出爐。

馬識途將文稿拿給民盟委員、曾經參與創辦刊物《淺草》《沉鍾》的陳翔鶴看，陳認爲很有味道，可以發表。可惜天不遂人願，陳翔鶴很快被特務盯上，逃離成都，而馬識途的家也幾次被特務查抄。

“一切有字的紙片都作為罪證拿走了，我寫好的一部分《夜譚十記》稿也被搜走。”

“雖九死其猶未悔”

解放後，馬識途開始第三度創作《夜譚十記》。

新中國成立後，馬識途歷任川西區黨委組織部副部長、四川省建

